



Аркадий ГОЛИКОВ — комбат ЧОН, 1921 год.

«Литературная Россия» 16 мая 1973 г.

НОВОЕ ОБ АРКАДИИ ГАЙДАРЕ

В ДОВОЕННЫЕ годы в городе Горьком я хорошо знал врача Адольфа Гольдина, человека общительного, увлекающегося, дружившего с творческой интеллигенцией.

Прошло много времени, после войны оба мы оказались в Москве. Теперь видимся редко — раз в несколько лет, иногда переговариваемся по телефону. И вдруг веселый заборный голос: — Я хочу подарить тебе книгу. Где встретимся? Назначай место свидания...

По-прежнему я думал, что многоопытный доктор-эндокринолог делится с читателем многолетним опытом врачевания или раскрывает истоки каких-то тяжелых заболеваний и пути их лечения. Но передо мной легла книга, вышедшая в издательстве «Детская литература». Названа она «Невыдуманная жизнь». На обложке — портрет молодого человека, совсем еще юноши, военная гимнастерка которого перехвачена ремнями портупеи с пристегнутой к ней шашкой.

— Аркадий Гайдар! — воскликнул я. И, не дождавшись подтверждения, высказал предположение: — Ты жил в Арзамасе Горьковской области? Об этом написал воспоминания?

— Прочитаешь и обо всем узнаешь. И я прочитал книгу в тот же вечер.

Действительно, два года Гольдин и Голиков—Гайдар учились в арзамаском реальном училище, порой даже сидели на одной парте. Жили они рядом. Дружили. Адольф Гольдин хорошо знал родителей Аркадия Голикова, его учителей по жизни, устремления и дела энергичного друга, окончившегося в революционные события в уездном городке. Гайдар высоко ценил эту дружбу и одному из героев «Четвертого блиндажа» дал фамилию Гольдин.

То ли из-за скромности, то ли из-за увлеченности поиском друг детства будущего известного писателя весьма скуп, сдержанно поведал нам об арзамасском периоде жизни Гайдара. Но зато на основе найденных документов он показал Гайдара как одного из бурно растущих военачальников молодой Красной Армии.

Врач, уже немалой по возрасту, на протяжении многих лет проводит выходные дни в архивах, недели отпуска тратит на разгезды по стране и крупница за крупницей собирает документы о военной биографии Гайдара. Найденное необыкновенно интересно. Книга богато иллюстрирована фотокопиями документов.

Кто раньше интересовался биографией Аркадия Голикова — Гайдара, те знают, что в 1919 году в возрасте 15 лет он был адъютантом командующего охраны и обороны всех железных дорог, что в 1920 году он после-

довательно был командиром взвода и командиром роты, окончил высшую стрелковую школу «Выстрел». Потом был командиром батальона в семнадцатилетнем возрасте и командовал 23-м запасным полком.

Гольдину удалось разыскать приказы командира запасного полка Аркадия Голикова. Из этих приказов видно, что самый молодой по возрасту во всем личном составе полка Голиков наводит в нем железный порядок, строжайшую дисциплину.

После того как 23-й запасной полк был расформирован и Аркадий Петрович прибыл в штаб войск Тамбовской губернии, где шла борьба с антоновскими бандами, он, семнадцатилетний, приказом М. Н. Тухачевского назначается командиром 58-го полка пятого боеучастка.

А. Гольдин на основе документов и бесед с очевидцами свидетельствует, что «все операции по ликвидации антоновских банд по Моршанскому уезду были закончены в бытность А. П. Голикова командиром полка». Больше того, автору книги удалось найти документы, утверждающие, что А. П. Голиков командовал не только полком, но и войсками всего пятого участка, а это уже командир бригады или командир дивизии! Сам Гайдар—Голиков подтверждает это в обнаруженной А. Гольдиным неопубликованной автобиографии, написанной 5 сентября 1921 года. Семнадцатилетний краском пишет: «Занимал командные должности последовательно от комроты до начдива» включительно».

Большое количество интереснейших документов собрал и привел в своей книге врач А. Гольдин — друг школьных лет Гайдара. Они свидетельствуют о необыкновенной военной биографии будущего писателя. Еще в октябре 1966 года, когда А. Гольдин находился на половине поискового пути, «Литературная Россия» опубликовала небольшой отрывок из его будущей книги, о которой я сейчас пишу. Этот отрывок сопровождался статьей Льва Кассиля. Он писал:

«С благодарностью, с пристальным интересом знакомимся мы с любыми новыми сведениями о Гайдаре, которыми порой одаривают нас пытливые искатели следов писателя. Таким неутомимым бескорыстным искателем, следопытом стал и московский врач-эндокринолог А. М. Гольдин».

После публикации отрывка в «Литературной России» А. Гольдин еще более пяти лет продолжал свои поиски. Они увенчались изданием необыкновенно интересной книги о необыкновенной невыдуманной жизни. Как заверил меня А. Гольдин, поиски продолжают, и небезуспешно...

Леонид КУДРЕВАТЫХ